

# 砥砺奋进的5年



## 易地扶贫搬迁+乡村旅游+特色种养殖 范家门村脱贫路上足音铿锵

### ■开栏的话

党的十八大以来，这五年，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民，不忘初心，砥砺奋进，不断开创中国特色社会主义事业新局面。

这五年，在中央和省的正确领导下，郑州市委团结带领全市人民，高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，认真落实党中央治国理政新理念新思想新战略，按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，全面贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，全力推进省会郑州的发展和建设，引领和带动全省乃至更大范围的发展。

这五年，是郑州发展史上浓墨重彩的五年，是综合实力大幅跃升、产业结构持续优化、城乡面貌显著改变、开放创新持续突破的五年，是郑州在全国全省大局中的地位、影响力和美誉度显著提升的五年，是群众获得感更多、幸福感不断增强的五年。

今日起，郑州报业集团旗下的党报、都市报、网络、“两微一端”新媒体及移动视听媒介，集中开设《砥砺奋进的五年》专栏，派出百余名记者，以文字、图片、音视频等全媒体、融媒体形式，通过现场报道、百姓讲述、记者调查等体裁，全景展示郑州砥砺奋进的辉煌成就，生动讲述百姓生活的幸福变迁，充分反映广大干部群众加快国家中心城市建设和迎接党的十九大胜利召开的实际行动和热切期盼。

本报讯 走进登封市唐庄镇范家门村，一个以“山村老家”为主题的深度山居体验游项目正在紧张施工。该项目是范家门村利用整村易地扶贫搬迁后老村里的山居环境、石窑群落及土砖瓦房建筑群落等资源打造的一个特色旅游项目，采取的是村民共同参与、共建、共享的集体化模式。村里发展特色种养殖的收益、个人打工的收入，再加上景区开放后的分红，村民对越来越好的日子充满信心。郑报融媒记者 武建玲 文/图



正在建设中的范家门景区



### 小康不小康，关键看老乡

易地扶贫搬迁+乡村旅游+特色种养殖，范家门村走出了符合自己特色的脱贫路子，这也是我市精准脱贫工作的缩影。

小康不小康，关键看老乡。近年来，市委、

市政府始终把扶贫开发作为重大政治任务、第一民生工程 and 补齐全面建成小康社会“短板”的重要工作来抓。我市成立了以市长为组长的脱贫攻坚领导小组，建立了脱贫攻坚“市委

市政府负总责，县市党委政府负第一责任，乡镇党委政府负直接责任”的责任体制，实行严格督查考核，逐级传导压力，同心协力打赢脱贫攻坚战，闯出了郑州特色的精准扶贫路子。

### 一把钥匙开一把锁

工作抓手，我市坚持以“N+2”为主线，因村因人施策，为每个贫困村贫困户量身定制脱贫帮扶计划。“一把钥匙开一把锁”。其中，“N”指的是家庭人口数，一人至少一策。“2”指的是从发展产业、易地扶贫搬迁、危房改造、低保托底、激发内生动力中选择2条以上作为对户措施。

工作推进上，建立了以对人、对事、对

时、对责、对账“五对”为主要内容的推进机制。“对人”就是把贫困人口识别准、“对事”就是把脱贫措施找准、“对时”就是把脱贫时间节点定准、“对责”就是把责任划准、“对账”就是把扶贫资金使用准。

政策体系构建上，结合实际，市委、市政府出台“关于深入推进精准扶贫打赢脱贫攻坚战的实施意见”，相关行业部门分别出台

了教育扶贫、健康扶贫、转移就业扶贫、特殊救助和最低生活保障扶贫、金融扶持、产业扶贫等19项脱贫攻坚政策方案，形成了“1+19”政策体系。

工作创新上，根据群众致贫原因和脱贫需求，“转、扶、搬、保、救”多措并举，创造性地开展扶贫工作，把发展产业和促进就业放在突出位置，把搬迁作为重要手段，织牢政府托底网。

### 构建“三位一体”大扶贫格局

我市还积极构建专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫“三位一体”的大扶贫格局，凝聚脱贫攻坚合力。2016年下达市本级财政专项扶贫资金40374万元，整合行业部门资金2.29亿元，投入各类社会资金5.56亿元。

多措并举、部门联动、社会参与，全市

脱贫攻坚工作有序推进。目前，我市精准扶贫建档立卡工作持续深入。各县(市)区围绕精准脱贫目标，对照脱贫标准和程序进行认真核查，对不达标的进行回退处理，对建档立卡系统信息进行认真比对和修改。同时，继续修订完善“N+2”脱贫帮扶计划，“一户一档”建立脱贫攻坚档案。

专项扶贫方面，市本级专项扶贫资金预算4.049亿元已全部安排到位，各地正落实项目。行业扶贫方面，在去年构建完成“1+19”政策体系的基础上，今年又出台了大病补充医疗保险、农村危房改造等行业部门政策，全社会支持参与脱贫攻坚的氛围已经形成。